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Nóda Mózes:  
Kegyelembe mártott idő
Szent István Társulat ‒ Verbum, Budapest – 
Kolozsvár, 2018.

A kolozsvári egyetem teológiai karának ismert 
tanára liturgikus témájú tanulmányainak 
összefoglaló kötetével lepte meg az olvasókat. 
Már a könyv címe is figyelemfelkeltő: Kegye-
lembe mártott idő (a liturgia neves művelőjé-
nek, tudósának, Parsch Piusnak a mondása). 
Többféle továbbgondolásra ad lehetőséget: az 
az idő, amit az istentiszteletre fordítunk, nem 
kidobott idő, hanem kegyelmi órák; a litur-
gia ideje – a szent idő – kegyelemben telik, 
nem kronosz, hanem kairosz. Ez máris üze-
net a liturgia végzőinek és szolgálattevőinek: 
hasznos, üdvös, kegyelemmel gazdag idő az, 
amit az oltárnál töltenek. És végül, amire a 
szerző maga is kifejezetten gondol: a litur-
gia az idő megszentelése (lásd Bevezetés). Ez 
különösképpen igaz a zsolozsma imaóráira. 
A  gyűjtemény három nagy fejezetre oszlik, 
melyek címe: „Íme, hitünk szent titka” – a li-
turgia misztérium-jellege; „Áhítat és tisztelet” 
– a különféle áhítatgyakorlatok háttere, értelme 
és továbbélése; valamint „Vissza a forrásokhoz” 
– gondolkodás a II. Vatikáni Zsinat aurájában.

A csokorba foglalt írások különböző idő-
ben és különféle fórumokon jelentek meg 
(Keresztény Szó, Studia Universitatis Babeș–
Bolyai, Studia Theologica, Vasárnap stb.), 
mégis egységet alkotnak, még ha nem is egy 
tudatosan felépített tudományos munka ele-
mei. A szerző igen fontos témája Isten igé-
jének kultusza, az igeliturgia, a homília, az 
eucharisztikus ünneplés másik terített asztala 
(lásd I. fejezet), de az Eucharisztia szentmisén 
kívüli tisztelete is, az adoráció, a körmenetek 
és más egyéb rendkívüli formák (szintén még 
az I. fejezetben). Mindez különleges vonást 
kap az erdélyi egyházi gyakorlat leírásában.

Az áhítatok között két jelentős tanulmány 
is foglalkozik a Jézus Szíve-kultusszal (II. fe-
jezet). Fontos írás a Liturgikus élet a plébáni-
án című, mert ebben van szó a liturgikus ne-
velésről, a szentelmények kiszolgáltatásáról. 
A megtérés ünnepe című tanulmányban konk-
rét bűnbánati liturgia-vázlatot és ima-anya-
gokat is találunk. A szentek tisztelete Szent 
László nyomán kerül szóba, majd a kolozs-
monostori egyházközség patrónusa ünnep-
lése kapcsán a helyes Mária-tisztelet. Hos�-
szú tanulmány elemzi a keresztény temetés 
vigasztaló üzenetét (szintén a II. fejezetben) 
és az exorcizmust.

A harmadik nagy csoportja a tanulmá-
nyoknak a zsinat recepciójával foglalkozik az 
erdélyi egyházmegyében, Márton Áron er
délyi püspök és a kolozsvári egyetemi lelkész
ség kapcsolatával, a romániai konkordátum-
mal (elég hosszan, igaz, ezek nem kifejezetten 
liturgikus jellegű írások), a szentmisén való 
aktív részvétellel (két zsinat előtti erdélyi 
püspök írása nyomán). Itt kapott helyet a 
Ferenc pápa „forradalmi újításairól” szóló ta-
nulmány, valamint Goffine Lénárt liturgikus 
kézikönyvének elemzése, végül a vallássza-
badság paradigmaváltása (amely megint nem 
liturgikus természetű írás).

A gyűjtemény így a szerző utóbbi évtize-
dekben kialakított látásmódjának, érdek-
lődésének, kutatásainak a tükre. Az írások 
bőven el lettek látva lábjegyzetekkel, mind-
egyik pontos, precíz idézést, utalást, tovább-
gondolkodási lehetőséget kínál. A szövegben 
szereplő eukarisztia szót a magyar (itthoni) 
írásmódban Eucharisztiának, az egyetemes 
zsinatokat pedig szintén nagybetűvel írjuk. 
Külön köszönet a Verbum és a Szent István 
Társulat együttműködésének, és nem utolsó-
sorban a csíkszeredai Alutus nyomdának az 
igényes, szép kivitelezésért! Ideillő és találó 
a borítólapon az idő és a kegyelem diszkrét, 
mégis határozott grafikus ábrázolása.

Pákozdi István
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